

實習醫院 刻不容緩

考之歐美各國，醫學院的設立，必先有教學醫院存在；既使在我國，當初雖因感於醫護人員之匱乏，而核准沒有教學醫院的醫學院成立，時至今日，連已停止招生的中山醫專，都有七層樓高的附屬醫院了，事實上教學醫院已成為今日醫學教育中最重要的一環，而本學院却是全國唯一沒有附設醫院的醫學院，如果學院當局不再儘速設立附設教學醫院，則本學院將不獨以擁有中醫課程，稱異於醫學界，更將以沒有附設醫院而傳為奇譚了。

一個醫學院，不僅讓醫學生真正的「看」到醫學，「摸」到醫學，它還具有多元性的功能，它將我們所學到的醫學知識加以昇華印證；我們已知曉的，它可以加強印象；我們疏忽遺漏的，它可以提醒注意；我們尚未知曉的，它提供我們最確實的資料，總之它能讓我們接觸到「事實」，更重要的是：它提供我們機會，去接近病人，去建立病人和醫生之間的信任和友誼，去處理醫護人員和病人之間一些意想不到的事情，而這些往往不是從課本所能獲知的。此外由接觸病人能間接得到，醫德之培養，救人精神的磨練，個人優越感的去除，對病人真摯的尊敬，這些觀念，都必須在我們剛步上「臨床醫學」之始，就加以培養的，等當實習醫生時，再從頭來作這些「人性的探討」則為時已晚，所以一個不健全的醫學教育制度，是難以造就出醫術精湛且寬大仁愛的醫生的，所以我們要想培育出救人濟世的醫生，附設教學醫院的設立，是刻不容緩的。

今日，公私立醫學院畢業生，程度上最大的差別，在於臨床經驗之懸殊，而造成這種懸殊的主要原因，乃是教學設備水準不一，而所有教學設備中，影響最大的就是教學醫院，由此可知教學醫院在醫學教育中，居於舉足輕重的地位。一個醫學生，在成為醫生的過程中，基礎知識的獲得，和臨床經驗的攝取同樣重要，二者是有著不可分的關係：沒有基礎醫學的知識，而能有熟練的臨床經驗，事實上是不可能；徒具有基礎知識，而沒有臨床經驗予以配合，則所有醫學知識將失去意義，一個沒有附屬醫院的醫學院，充其量只能授與基礎的學理，臨床知識只歸於紙上談兵。例如「診斷」這門學問，它是一切醫學分科的門戶，當教授教我們如何以聽診器來診斷病情時，不論講得如何仔細，倒不如當時即帶我們到醫院去見習一次來得深刻。所以要想提高本學院學生的素質，附屬教學醫院的設立是刻不容緩的。

無可否認本學院不能算得上是一流的醫學院，社會人士對之成見極深，這其中當然有各種因素，在此姑不討論，但是由於本學院沒有自己的教學醫院，所以實習的時間在醫學教育中由 $\frac{1}{2}$ 減為 $\frac{1}{7}$ ，一切臨床經驗，集中在當 Intern 的短短一年內，而且這一年的訓練，是完全委託於少數私人醫院或軍醫院，這些醫院是否夠水準教學？是否和學院內課程脫節？教學先生熱忱與否？本身能力如何？學生寄人籬下，仰人顏色，是否受盡委屈？這些我們都不談，我們所懷疑的是，在接受這種不健全的教育下，所培育出來的醫學畢業生，是否能和別人在學術上競爭？是否能得到應有的尊敬？是否能對社會有貢獻？這些問題的答案却常常是很令人喪氣。一個學院，如果在社會上不能有一些傑出的校友，從事些非凡的事業，則社會人士對其觀感，將永遠無法改變。由另一個方向來看：有朝一日，中國醫藥學院畢業的某些學生，在從事研究醫學上，有了重大的發明，得到全國，甚至全世界人士的重視和贊揚；有朝一日，中國醫藥學院畢業的一些學生，在其所從事的分科醫學上，都分別奠定了權威的地位，而為一般醫生所尊崇和學習，到了這一天，試想還有人會對我們有成見嗎？還有人會輕視我們嗎？要想達到這一天，唯有方法，迅速改善教學設備，而教學設備中最重要的，就數教學醫院的設立，所以要想提高本學院的聲譽，附屬教學醫院的成立，是刻不容緩的！

或許有人認為：建立一座附屬醫院，並不是說說就可以辦到的，這其中是有很多困難的。我們同樣的不敢否認這些困難的存在，所以想從「經費」、「人事」及「發展」上，分別來討論：

首先我們想澄清一種不切實際的想法，有人認為，附屬醫院不蓋則已，一蓋就要蓋個十層八層，病床五百個以上，而後以「鉅額經費，籌措無著」為由，將計劃又否定了，其實大可不必好高騖遠，而予「蓋」者推卸口實。礙於經費，我們可以小處着手，從小規模經營起，以後陸續擴建，此乃根本之道。如果有這種「有多少錢，作多少事」的決心，相信「經費」問題將不再是使附設醫院成為海市蜃樓的幻影了，試想同是私立醫學院，為什麼高雄、中山都有稍具規模的實習醫院，而我們却不能有呢？非不能也，實不為也！

本學院成立至今不算短時，最初的幾屆董事會，對於學院的建設交了白卷！最近的董事會，雖然稍有建樹，可是附設醫院，仍只止於構想而已！本屆董事會之主事者，不知優於過去幾許，若再次為經費所困，將附設醫院的計劃束之高閣，則何異乎昔者？任何困難，只要人謀得體同心協力，必將迎刃而解，我們拭目以待附設醫院的建立。

成立實習醫院，「人事」上是絕對不成問題的，我們有的是傑出的校友，一旦需要，能讓他們在規模完善設備齊全的實習醫院內工作，要他們教育指導「自己人」，在「自己家裡」沐浴春風化雨，相信所有畢業的校友必會熱心的加入此一行列的，近年來早有數位校友已經加入本院，從事基礎或臨床的教育工作，在訪問校友或通訊上，我們也知道校友愛校的熱誠，並不因畢業而降低或消失，很多校友是抱著現在能為母校作些什麼，而不計較過去母校為他們作些什麼的。只要學校當局能以「誠而不欺」的真摯態度相對待，這種「愛校」的力量，將是學院成立實習醫院的最大助力！

北部地區有台大、北醫；南部有高醫，唯獨中部地區處於真空狀態（尤其在中山醫專停招新生後），本學院無可否認的，是中部地區最高醫學學府，如果附設醫院成立，替成千上萬的民衆保健，用真正的成果在贏得他們的信心，則在中部地區成為醫學權威，擠入一流醫院學府的日子，指日可待！

除此之外，附設實習醫院還是個增加學院收入的機構，只要經營得法，不僅造福民衆，還能得其所得再從事於其他方面的建設，如此一來，不出數年，中國醫藥學院必可以簇新的姿勢，來澄清誤解，建立信心，所以實習醫院在「發展」上是有其美好的遠景的。

教學醫院的設立，既然有如此重大且特殊的功能，又能「天時」「地利」「人和」三者具備，相信主事者皆會樂幸其成的，有朝一日，我們的醫院設立了，不僅 CMC 的每一份子，包括在學的、畢業的、甚至家長們、中部地區的民衆，都將感激不盡的，而且在院史上也將記下他們對學院的偉大貢獻。最後，在一片行政革新聲中，本學院榮獲 蔣院長親自安排人事，慶幸總統府資政陳立夫先生接長本院，名教務家鄭通和先生治理院務，以及所有關心本學院的董事師長教育學子。以諸長的資歷學問和辦教育經驗，使學院在進步中再次進步，將是預料中的事，由鄭院長的：「辦不好，就對不起蔣院長及陳資政了！」以這句誠摯之言，我們願祝福本學院的附屬教學醫院早日實現！ ◇◇◇